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FATSA RAM Görev Bölgesi 

Öğrenci ve Velilerin Çocuk Hakları ve Sorumlulukları 
Bilinirliliği Araştırması 

 

Araştırma, bölgemizde bulunan lise ve ortaokul öğrenci ve veliler arasından örneklem 

alınarak gerçekleşmiştir. Araştırmaya 399 öğrenci ve 315 veli katılım sağlamıştır. Çalışmada 

katılımcılardan, demografik özelliklerinden sonra 20 maddelik “Çocuk Hakları Bilinirliliği Anketi” 

cevaplanması istenmiştir. Araştırmada aşağıdaki sorulara yanıtlar aranmıştır. 

 Öğrencilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde ilçelere göre anlamlı bir fark 

var mıdır? 

 Öğrencilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde cinsiyetlerine göre anlamlı 

bir fark var mıdır? 

 Öğrencilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde okul kademelerine göre 

anlamlı bir fark var mıdır? 

 Velilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde öğrenciye yakınlıklarına göre 

anlamlı bir fark var mıdır? 

 Velilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde eğitim durumlarına göre anlamlı 

bir fark var mıdır? 

 Velilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde yaş düzeylerine göre anlamlı bir 

fark var mıdır? 

Araştırmada 20 maddelik “Çocuk Hakları Bilinirliliği Anketi” sorularının maddelerine 1’ 

den 5’ e kadar puan verilerek bir ortalama puanı bulunmuştur. Ankete katılan tüm 

öğrencilerin ortalaması 3,89 olarak ortaya çıkmıştır. Ankete katılan tüm velilerin ortalaması 

3,88 olarak görülmüştür. İncelediğimiz grupların da kendi içinde puanlaması yapılarak anket 

ortalaması hesaplanmış ve soruların yanıtlarına ulaşılmaya çalışılmıştır. 
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Araştırmada bölgemizdeki 7 ilçede(Aybastı –Çamaş – Çatalpınar – Fatsa – Kabataş – Korgan 

- Kumru) 399 öğrenci gönüllülük ilkesine göre örneklem olarak seçilmiştir.  

 

 

Araştırmaya katılan öğrencilerin %61’i kız, % 39‘ u erkek öğrencilerden oluşmaktadır. 
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Araştırmaya katılan öğrencilerin %58’i ortaokul, % 42‘ si lise öğrencilerinden oluşmaktadır. 
 

 Öğrencilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde ilçeler düzeyinde anlamlı bir fark 
var mıdır? 

 

 Aybastı Çamaş Çatalpınar Fatsa Kabataş Korgan Kumru Ortalama 

Anket 
Ortalaması 4,06 3,88 3,98 3,85 4,03 3,89 3,86 3,89 

 

Araştırma sonuçlarına bakıldığında öğrencilerin çocuk hakları ve sorumlulukları 
bilinirliliğinde bölgemizdeki ilçeler düzeyinde anlamlı bir fark olmamakla birlikte Aybastı ve Kabataş 
ilçelerinde araştırmaya katılan öğrencilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde ortalama 
puanın üzerinde olduğu görülmektedir.  
 

 Öğrencilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde cinsiyet yönünden anlamlı bir 
fark var mıdır? 

 

 Kız Erkek Ortalama 

Anket Ortalaması 3,85 3,93 3,89 

 

Araştırma sonucuna göre ankete katılan öğrencilerde kız öğrencilerin ortalaması 3,85, erkek 
öğrencilerin ortalaması 3,93 olarak görülmektedir. Kız ve erkek öğrencilerin çocuk hakları ve 

sorumlulukları bilinirliliğinde anlamlı bir fark görülmemiştir. 
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 Öğrencilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde okul kademesi bakımından 
anlamlı bir fark var mıdır? 

 Lise Ortaokul Ortalama 

Anket Ortalaması 3,80 3,96 3,89 

 

Araştırma sonucuna göre ankete katılan öğrencilerde lise kademesine devam eden 
öğrencilerin ortalaması 3,80, ortaokul kademesine devam eden öğrencilerin ortalaması 3,96 olarak 
görülmektedir. Lise ve ortaokul öğrencilerinin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde 
anlamlı bir fark görülmemiştir. 
 

 Öğrenci anketine genel bir bakış yapıldığında madde ortalamaları yönünden de inceleme 
yapılmıştır. 
 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Ort 3,82 3,44 3,81 3,99 3,81 3,98 3,79 3,59 3,01 3,81 4,64 4,24 3,9 3,92 4,15 4,21 3,91 3,75 4,12 3,85 

 

Araştırmaya katılan öğrencilerin verdiği cevaplarda en bilinen 3 madde şu şekildedir. 

 11. “Anne ve babalar çocuklarının temel ihtiyaçlarını karşılamak üzere gerekli tedbirleri 
alırlar. Temel ihtiyaçlarınız ailenizce karşılanıyor mu?” maddesi 4,64, 

 12. “Çocuklar, her türlü kötü davranışa, baskıya ve şiddete karşı korunurlar.” Bu tür 
durumlara karşı korunduğunuzu düşünüyor musunuz? maddesi 4,24, 

 16. “Çocukların eğitimini eksiksiz yapabilmeleri ve zorunlu eğitimlerini tamamlamaları 
devlet güvencesindedir.” Eğitiminiz için gerekli tedbirlerin alındığını düşünüyor 
musunuz? maddesi 4,21 

ortalama ile en bilinen haklar olarak ortaya çıkmıştır. 

Araştırmaya katılan öğrencilerin verdiği cevaplarda diğer maddelere göre bilinmeyen veya 
az bilinen maddeler şu şekildedir. 

 9. “Çocukların dernek kurma, kurulu derneklere üye olma hakkı vardır.” Bu hakkın 
yeterince kullanıldığını düşünüyor musunuz? maddesi 3,01, 

 2. “Çocuk Hakları Sözleşmesi, hiçbir ayırım gözetmeksizin yeryüzündeki bütün çocuklar 
içindir" Çocuklar arasında farklılıklarından dolayı ayrım yapılmadığını düşünüyor 
musunuz? maddesi 3,44, 

 8. “Din, dil ve milliyeti nedeniyle hiçbir çocuk, haklarından mahrum edilemez”. 
Çocukların çeşitli nedenlerden dolayı haklarından mahrum edilmediğini düşünüyor 
musunuz? maddesi 3,59  

ortalama ile az bilinen haklar olarak ortaya çıkmıştır. 
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Araştırmada bölgemizdeki 7 ilçede (Aybastı –Çamaş – Çatalpınar – Fatsa – Kabataş – Korgan - 

Kumru) 315 veli gönüllülük ilkesine göre örneklem olarak seçilmiş, öğrenciye yakınlık bakımından ankete % 

76 anne, % 23 baba, % 1 de diğer yakını olarak katılım sağlanmıştır. 

 

 

Araştırmaya katılan velilerin eğitim durumlarına bakıldığında, % 30’ u ortaokul, % 27’si lise, 

% 24’ ü ilkokul, % 13’ ü lisans, % 5’ i ön lisans, % 1’ i de yüksek lisans mezunu ankete katılım 

sağlamıştır. 
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Araştırmaya katılan velilerin yaş düzeylerine baktığımızda, % 64’ ünün 35-44 yaş arası, %21’ 

inin 25-34 yaş arası, %14’ ünün 45-54 yaş arası, %1’inin de 55 yaş ve üzerinde olduğu 

görülmektedir. 

 

 Velilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde öğrenciye yakınlık bakımından 

anlamlı bir fark var mıdır? 

 

 Anne Baba Diğer Ortalama 

Anket Ortalaması 3,91 3,81 3,55 3,88 

 

Araştırma sonucuna bakıldığında velilerin öğrenciye yakınlık durumuna göre anne 

ortalaması 3,91, baba ortalaması 3, 81, diğer yakın ortalaması 3,55’ tir. Ortalamalarda anlamlı bir 

fark bulunmamakla birlikte diğer yakın puanının, genel ortalamanın altında olduğu görülmüştür.  
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 Velilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde eğitim düzeylerine göre anlamlı bir 

fark var mıdır? 

 

 İlkokul Ortaokul Lise Ön lisans Lisans 
Yüksek 

lisans 
Ortalama 

Anket 

Ortalaması 4 3,90 3,89 3,73 3,73 3,58 3,88 

 

Araştırma sonuçlarına göre velilerin eğitim düzeylerine göre anlamlı bir fark bulunmamakla 

birlikte, ilkokul düzeyi velilerin ortalamanın üstünde, yüksek lisans mezunu velilerin ortalamanın 

altında olduğu görülmektedir. 
 

 Velilerin çocuk hakları ve sorumlulukları bilinirliliğinde yaş düzeylerine göre anlamlı bir fark 

var mıdır? 

 

 25-34 yaş arası 35-44 yaş arası 45-54 yaş arası 55 yaş ve üzeri Ortalama 

Anket 

Ortalaması 
4,07 3,81 3,97 3,55 3,88 

  

Araştırma sonuçlarına göre velilerin yaş düzeylerine göre anlamlı bir fark bulunmamakla 

birlikte, 25-34 yaş arası velilerin ortalamanın üstünde, 55 yaş ve üzeri velilerin ortalamanın altında 

olduğu görülmektedir. 
 

 Veli anketine genel bir bakış yapıldığında madde ortalamaları yönünden de inceleme 

yapılmıştır. 
 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Ort 3,94 3,69 3,97 3,69 3,68 4,05 3,96 3,64 2,71 3,8 4,29 4,03 4,19 4,1 4,26 4,32 3,9 3,84 3,9 3,81 

 

Araştırmaya katılan velilerin verdiği cevaplarda en bilinen 3 madde şu şekildedir. 
 16. “Çocukların eğitimini eksiksiz yapabilmeleri ve zorunlu eğitimlerini tamamlamaları 

devlet güvencesindedir.” Çocukların eğitimi için gerekli tedbirlerin alındığını düşünüyor 
musunuz? maddesi 4,32, 
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 11. “Anne ve babalar çocuklarının temel ihtiyaçlarını karşılamak üzere gerekli tedbirleri 
alırlar.” Ailelerin çocuklarının ihtiyaçlarını karşılayabildiğini düşünüyor musunuz? 

maddesi 4,29, 

 13. “Anne baba çocuklarına bakamayacak durumda ise çocukların zarar görmemesi için 
devletimiz gerekli önlemleri alır” Sizce bu konuda gerekli önlemler alınmakta mıdır? 
maddesi 4,19, 

ortalama ile en bilinen haklar olarak ortaya çıkmıştır. 
Araştırmaya katılan velilerin verdiği cevaplarda diğer maddelere göre bilinmeyen veya az 

bilinen maddeler şu şekildedir. 
 9. “Çocukların dernek kurma, kurulu derneklere üye olma hakkı vardır.” Sizce çocuklar 

bu haklarını yeterince kullanıyor mu? maddesi 2,71, 

 8. “Din, dil ve milliyeti nedeniyle hiçbir çocuk haklarından mahrum edilemez”. 
Çocukların çeşitli nedenlerden dolayı haklarından mahrum edilmediğini düşünüyor 
musunuz? maddesi 3,64, 

 5. “Anne-babanın ayrılması durumunda çocuklar her ikisini de düzenli olarak görme 
hakkına sahiptir.” Sizce bu durumda olan çocuklar bu haklarından yeterince 
yararlanabilmekte midir? maddesi 3,68  

ortalama ile az bilinen haklar olarak ortaya çıkmıştır. 
 

Çalışmayı Yapan Rehber Öğretmen/Psikolojik Danışmanlar  
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 Korgan Ortaokulu 

 Kumru Anadolu İmam Hatip Lisesi 
 


